

# 2024 年全省性行业协会商会党建工作会议 暨党组织书记培训班学习小结

吴 晶



根据湖北省委社会工作部关于举办全省性行业协会商会党建工作会议暨党组织书记培训班的通知，为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实全国党委社会工作部部长、信访局局长座谈会和全国性行业协会商会推进全面从严治党暨党的建设工作会议精神，贯彻落实省委十二届七次全会精神，研究部署全省性行业协会商会推进全面从严治党、加强党的建设各项工作。9月24日—27日，2024年全省性行业协会商会党建工作会议暨党组织书记培训班在国家检察官学院湖北分院正式开班。归口省委社会工作部管理的行业协会商会201名代表参加了培训，受省拍协党组织委派，我有幸参加了此次培训学习。

一、会议首先听取了省委社会工作部蒋星华部长既高屋建瓴又纲举目张的发言，感受颇深。他从地位重要、作用重要；基础薄弱、问题突出；认识不够、行动不够；势头很好、机遇很好；把好方向、守好底线五个方面深入诠释了行业协会商会在目前经济发展的环境发生较大变化的状况中，商协会所受到的影响以及党的二十届三中全会《决定》提到的要加强行业协会商会的改革发展等问题。他说，我们都是在党和政府领导的大环境下生活，商协会是一个交流的平台，也是一个合作的平台，更是一个服务的平台。行业间可以做到横向互动、纵向联动，相互交流，且上下游、供应链之间也有关联。从现有规模来看，全省 3360 家行业协会商会中，既有大、中、小，也有老、中、青，从经济地位、社会地位、政治地位来看，都占有重要的一席之地。他鼓励大家要有信心，通过交流，相互学习借鉴。中国为行业协会商会发展提供了广阔的空间，所以要顺应市场的需求，高质量发展。三中全会提出“全方位改革”，这是为协会商会的发展提供了机遇，市场是在不断变化的，要适应的是我们自身。

其中，蒋部长提到最重要的一点就是“把好方向，守好底线”，他指出，把好正确的政治方向，无论快或慢，大方向不能走偏，必须在党的领导下，按照党的部署要求，不能对立，两张皮。明白什么是党的政治要求，哪些事能做，哪些事不能做，要把党的领导与协会商会制理结合起来。守好政治、

纪律、意识形态、行业自律方面的底线，坚决维护纪律的刚性，严守党规党纪，远离违法红线，才能走的稳走的好。

二、省纪委监委驻省委社会工作部纪检监察组鲁民组长部署落实全面从严治党要求加强全省性行业协会商会监督工作。他说，要按照中央和省委有关要求，加强监管工作，党的领导是全面的、系统的、整体的，党是领导一切的，从严治党，促进行业协会商会规范发展，提高政治站位。他强调，一定要扣好廉洁从政的第一颗扣子。不能弱化、虚化、淡化纪律意识，行业协会商会不是纪外之地，不是法外之地，要习惯在监督下开展工作，自律就是自由。要求行业协会商会党组织严格落实日常监督责任；积极开展“三会一课”主题党日活动；开展批评与自我批评；维护和执行党的纪律，真正做到党建促会建、党风促会风。

三、省委社会工作部何光副部长作了题为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，大力推进行业协会商会党的建设和改革发展专题辅导。何部长从深入学习领会习近平总书记关于行业协会商会党的建设和改革发展的重要论述及重要指示批示精神；充分认识经济社会发展变革对行业协会商会领域带来的影响；深刻把握全省性行业协会商会党的建设及转型发展取得的成效和存在的问题等方面深入浅出的阐述了以党的二十届三中全会精神为指引，如何推进和加强行业协会商会党建改革发展等问题并进行了详略得当的解读。

四、省委直属机关工委常务副书记陈正祥以“高举改革开放旗帜，奋力开辟中国式现代化广阔前景”为主题，从深刻认识重大意义、准确把握目标任务、凝心聚力奋发进取三个方面，对党的二十届三中全会精神进行了系统阐述和深入解读。

会议还特别邀请到省政协常委、经济委员会副主任刘光远；武汉科技大学法学与经济学院教授李莉分别作了题为“把握湖北发展大局，充分发挥社会组织作用”与“协会商会党建工作要求解读与实践探索的专题辅导。

会上，以湖北省医药行业协会、湖北省粮食行业协会为代表的 14 家协会作了典型发言。各行各业各具特色，行业之间也可以相互学习相互借鉴，共建认知梦想。会后，200 余家全省性行业协会商会分成若干小组，围绕“结合行业协会商会实际，抓好党的二十届三中全会精神贯彻落实”开展了集中研讨和交流。利用这次培训机会，我代表省拍协，结合本行业实际，分别从拍卖行业的性质、拍卖的基本原则、党建基础工作及台账管理、积极开展主题教育党建活动四个方面进行了交流。特别是重点谈到了协会在开展不忘初心使命的党史活动中，结合协会服务性质，一直秉承党建引领、党建促会建、党风促会风的宗旨，努力为会员服务、为行业服务、为政府服务、为社会服务。在党建引领下，对拍卖企业做到有诉必应，以“店小二的精神，娘家人的身份”不忘服务宗旨，主动办、一次办、网上办、掌上办、马上办，办就办好。实

行首单负责制，一单办到底，做到事事有交代，件件有着落。从我做起，从身边事做起，不忘初心使命，引领拍卖行业持续、健康、稳定、有序的向前发展。因此，省拍协也多次被中拍协评为全国优秀协会。

结业仪式上，何光副部长从“准、高、新、实、严”五个方面高度概括总结了本次培训班在定位，师资力量，形势、教学内容，作风等方面的相关说明，达到了预期的效果，认为对研究下一步工作都是很重要的参考。

通过此次培训，我们要认真领悟，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，牢牢把握党的二十届三中全会《决定》涉及本行业、本领域改革部署和深化行业协会商会改革等重要要求，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。学明白、想清楚、干得好，引导会员单位围绕推进中国式现代化湖北实践，不断增强学习的针对性和谋划工作的前瞻性。洞察行业的难点、痛点问题，努力把学习成果转化为指导实践，推动工作的实际成效。坚信严管就是厚爱，监管就是保护，工作中做到踏石有印、抓铁有痕，思想上认识，行动上落实，党建引领，赋能协会高质量发展！

2024年9月28日